
 ЗАНЯТИЕ. 

Тема. Совесть и раскаяние. 

Цель урока. Осмысление понятий греха, связи греха и зла; формирование убеждения, что человек 

может справляться с грехами, а значит, бороться со злом, преумножать добро в себе и мире; 

осмысление того факта, что грех без раскаяния ведёт к неизлечимым болезням души, её 

очерствлению.  

Задачи урока 

 Обучающая: узнать значение и связь слов «добро», «зло», «грех», «совесть» в русской 

православной культуре, ознакомиться со смыслом и значением покаяния в православной 

культуре; узнать, из каких этапов состоит действие раскаяния.  

 Развивающая: осознать, что различать добро и зло человеку помогает совесть, усвоить 

влияние покаяния на состояние совести.  

 Воспитывающая: понять, что значит «вести диалог со своей совестью», осознать разницу 

между покаянием и признанием ошибки.  

Основные термины и понятия. Добро, грех, совесть, быть в ладу со своей совестью, раскаяние 

(покаяние), покаянные молитвы.  

Оборудование. 

1. Презентация для электронной доски «Совесть и раскаяние» 

2. Аудиозапись рассказ Н.Носова «Совесть» 

Ход урока: 

1. Организационный момент. 

2. Мотивация к учебной деятельности. 

Всё в порядке? Всё на месте? 

Ну тогда начнём урок –православной культуры. Слайд 1 

                                            

Пусть этот урок принесёт нам радость общения и наполнит наши души прекрасными чувствами.  

Повернитесь друг к другу, посмотрите в глаза и пожелайте хорошего рабочего настроения на уроке. 

Посмотрите на меня. Я тоже желаю вам работать дружно, открыть для себя что новое и 

необходимое. 

Сегодня мы снова отправимся по дороге добра в мир православной культуры и сделаем для себя 

новые открытия. 

Посмотрите на экран и скажите девиз нашего урока. Слайд 2 

                                              

Сегодня на уроке мы затронем очень важную тему, понимание которой поможет вам стать  

хорошими людьми. 

3. Постановка темы урока. 

- Давайте определим тему нашего урока. А поможет нам в этом всем знакомый рассказ Н.Носова. 



 «Совесть» 

Аудиозапись рассказа Н.Носолва «Совесть». Слпайд 3 
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- Догадались ли вы, о чем пойдет сегодня речь. Давайте проверим свои догадки. 

Узнать тему сегодняшнего урока нам поможет кроссворд. Нужно к указанным словам подобрать 

антонимы. Слайд 4 

                                            
На слайде слова-ответы появляются по щелчку на ячейку с цифрой.  

1. Гордость - …….? (Стыд) 

2. Здоровье - ……..? (Болезнь) 

3. Ложь - …….?(Правда) 

4. Трусость - …….? (Смелость) 

5.Тьма - ……? (Свет) 

6. Грязь - ……..? (Чистота) 

7. Смерть - ………? (Жизнь) 

Какое ключевое слово получилось в кроссворде? (СОВЕСТЬ) 

Сегодня на уроке мы поговорим о совести. 

Запись темы урока на лист: «Совесть и раскаяние». (Рабочий лист) Слайд 5 

4. Корзина идей. Что такое совесть? 

Дети в течение 1 мин записывают в тетради: совесть – это …. (Рабочий лист) 

Затем дети зачитывают свои идеи. 

- Проверить, верны ли ваши догадки мы сможем немного позже 

5. Добро. Зло. Грех. Совесть. Слайды 6,7,8 

 

- Добро – это то, что способствует росту души человека, помогает другим людям, радует Бога. 

Зло – это то, что удаляет от этих добрых целей. У слова «зло» есть синоним «грех». Грех – это 

недоброе чувство, мысль или дело.  Грех противоречит голосу совести. (Рабочий лист) 

Человеку на его грех указывает не милиционер, а его собственная совесть. Ведь у любого недоброго 

поступка человека всегда есть свидетель – его же душа. 

Приставка «со» означает соединение с чем-либо (со-дружество, со-единение, со-брание, со-граждане 

и др.). 

С чем (или Кем?) происходит соединение, когда мы чувствуем укоры совести? С Богом. 

6. Отречение Петра. Слайд 9 

https://mishka-knizhka.ru/audio-rasskazy-dlya-detej/audio-rasskazy-gajdara/sovest-audio/


                                     
Чтение текста на с. 36. 

Сейчас будем читать отрывок. При чтении прошу обратить внимание на внутреннее состояние, 

переживания Петра. 

Прочитаем отрывок и узнаем: 

- Почему он грустит и переживает? 

- Что же мучает Петра? 

-Что такое стыд? 

-Легко ли поступать по совести? 

-А как работает совесть? Найдите и прочитайте. 

- Петр не предал. Но своим отречением он причинил боль своей совести. Когда человек предает тех, 

кто любит его, или отрекается от них, душа не может радоваться. Даже разум иногда может 

оправдывать такой поступок. Он может шептать: «Ну, от тебя ничего ведь не зависело! Так будет 

лучше для всех! Никто ничего не узнает, а тебе будет хорошо!». От этих лукавых «мудрых советов» 

человека защищает совесть, приходит покаяние. Слайды 10,11 

                                          

                                                 
7. Проигрывание ситуации 

Во дворе дома ребята играют в футбол. (Имитация игры ) 

- Лёха, пасуй мне! – кричит один. 

- Пинай мяч сильнее! – советует другой. 

(Мяч попадает в окно. Звук разбитого стекла) 

- Лёха, вот это удар!!! 

- Бежим, пока не увидели! 

Беседуют те же мальчишки, удрав с «места преступления» 

- Здорово, Лёха, ты окно долбанул. 

- Я ещё не так могу! 

- Удар получился классный! 

- Месяц тренировался! 

Диалог прерывается вопросом к обучающимся. 

- Как оценивают горе - футболисты это происшествие? Как чувствует себя «герой» удара по окну, 

Лёха? 

Ребята в группах обсуждают вопрос. Высказывают своё мнение 

К подъезду, где играли ребята, подъезжает карета скорой помощи. 



- О! Глядите, скорая подкатила. 

-  Это, наверное, у нашей соседки тёти Маши сердце опять прихватило. 

- Надо пойти разведать. 

(Один из футболистов уходит выяснить, что случилось. Через некоторое время возвращается) 

 - Ну, что там? 

- Рассказывай! 

- Врачи побежали в ту самую квартиру с разбитым стеклом. Оказывается, осколки разбитого стекла 

попали в лицо ребёнку, который спал у окна… 

- Останется ли прежний взгляд на ситуацию у Лёхи, после того, как он узнал о последствиях своего 

удара? 

- Что с ним произойдёт, если у него проснётся совесть? 

- Как можно было бы поступить на месте Лёхи, чтобы исправить зло, которое он причинил? 

8. Две работы, которую выполняет совесть (Рабочий лист) 

9. Рефлексия. 

Д. З. Плакат «Береги природу» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Притча о Стыде и Совести 

Валерий Сигитов 

Однажды Творец решил посеять  разумное, доброе, вечное. Он взял из своей кладовки 

специально припасённые для такого случая зёрна  Стыда и Совести , чтобы затем бросить 

их вниз. Зёрнышко Совести было сухое и чистое и легко порхнуло  на землю. Зерно 

Стыда оказалось очень липким, оно крепко приклеилось к ладони Творца и тому лишь с 

превеликим трудом удалось бросить капризное семечко на планету. Разумеется, первым 

до почвы добралось зерно Совести и тут же дало росток, который под лучами солнца стал 

расти ввысь. Отставшее зерно Стыда упало на землю в тени древа Совести, поэтому его 

проросшему стебельку не хватало живительного света. Листья стлались по самой 

поверхности, задыхаясь в душном полумраке подлесья. Шло время. Мощный ствол 

Совести гордо возвышался над равниной, а  низкорослое дерево Стыда не сдаваясь 

упорно тянулось вверх, распространяя свои побеги во все стороны. Некоторые старые 

ветви его засыхали, падали на влажную землю, гнили и рассыпались в прах, кормя 

питательными веществами Совесть. Иногда слабый солнечный свет достигал листьев 

Стыда, но те стесняясь своей  уродливости, поспешно прятались в густую тень Совести. 

Совесть разрослась настолько, что древу Стыда уже  не доставалось ни одного 

солнечного луча и оно тихо умерло. Немного погодя корни Совести, лишенные 

подкормки, тоже погибли, а после чего сгинуло и всё огромное дерево. Иссохший ствол 

упал в траву, где и пропал без следа. Так вдруг оказалось, что в мире Совесть кормится 

Стыдом. Всегда подъём начинается со Стыда, а заканчивается Совестью… 
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